

# 台湾花莲地震遇难人数升至10人

据新华社台湾花莲4月4日电(记者 赵博 齐菲)4日是台湾花莲7.3级地震发生的第二天,搜救工作重点在太鲁阁区域,该区域共救出约150名受困人员。此次地震遇难人数上升至10人。

4日17时许,台消防部门特种搜救队长陈义丰向媒体表示,当天的搜救工作告一段落,范围主要包括砂卡礑步道、布洛湾、小锥麓步道和台8线175公里处的明隧道。其中,在小锥麓步道,3日就获报有民众被落石活埋,4日下午搜救人员发现时,这名连姓男子头部遭受重创,已经没有生命迹象。

记者在当天14时30分许抵达太鲁阁公园东西横贯公路入口,看到这里的交通已完全中断。立雾溪两侧山体有明显滑坡痕迹,“东西横贯公路”牌楼附近的公路上,靠山体一侧落满大石。不时有救

援直升机从头顶飞过,前往大山深处施救。记者随后前往设在附近的搜救指挥所,看到不少民众正在焦急等待受困的家人。

家住花莲县富世村的许秀凌告诉记者,自己的舅舅是晶英酒店的巴士司机。3日早晨,舅舅和其他30多名酒店员工在上班途中遭遇强震,被困在台8线175公里处的明隧道里,全家人都非常担心,倍感煎熬。

15时45分,现场传来捷报,被困酒店员工全部安全救出。除了第一批撤离人员中有因落石砸伤导致双腿骨折的重伤员外,其他人均健康状况良好。焦急等待的家人纷纷上前与脱困人员拥抱,为“劫后余生”喜极而泣。最后一个安全撤离的酒店安全部经理陈卫华说,很感谢救援队员坚持不懈的努力,让大家能够平安脱险。

另据台灾害应变中心发布,原



4月4日下午,脱困人员委员会撤离至太鲁阁公园东西横贯公路入口附近的搜救指挥所后,与家人相拥而泣。新华社记者 赵博摄

先另一处受困人员较多的和平矿场,已有64人脱困并于4日中午抵达安全区域。

截至记者发稿时,3日发生在台湾花莲县海域的7.3级地震,已造成10人遇难、1067人受伤。另

有660人受困、38人失联。

受困人员最为集中的地点是太鲁阁晶英酒店和附近的天祥活动中心,有600多人。记者查阅地图了解到,这一地点距离东西横贯公路入口约为17公里。据陈义丰介绍,由于强震导致山体滑坡严重,救援过程险象环生,交通难以在短时间内打通。目前已知他们人身安全无虞,食物和水能够维持4天左右。搜救队一定会全力施救,何时将受困人员救出还不好预计。如有需要,指挥所及时安排空投食物。

媒体报道,未来两三天花莲还可能发生较强余震。台气象部门统计显示,截至4日13时5分,已有355起震中在花莲县及花莲近海的地震。

另据台媒报道,台当局行政主管部门表示,拨款3亿元新台币给花莲县政府紧急使用。

## 国家电网签下巴西史上最大输电特许权项目

据新华社巴西利亚4月4日电(记者 卜卓丹)国家电网巴西控股公司与巴西电力监管局3日在巴西利亚签署“巴西东北特高压输电项目”特许经营权协议。这一项目是巴西史上最大输电特许权项目。

当日,在巴西矿业和能源部长西尔韦拉、中国驻巴西大使祝青桥等两国政商界人士见证下,国家电网巴西控股公司和巴西矿能部、巴西电力监管局签署这项全称为“巴西东北部新能源送电±800千伏特高压直流输电项目”的协议。

据介绍,巴西东北特高压项目是巴西史上最大的输电特许权项目,也是近年来该国最大的基础设施建设项目。该项目由国家电网公司于2023年12月15日成功独立中标。这是继巴西美丽山特高压输电一期、二期项目之后,国家电网公司第三次在海外中标的特高压输电项目。

项目包括新建1468公里±800千伏特高压直流输电线路,两端换流站和调相机以及相关交流配套工程,额定输送容量500万千瓦。项目将巴西东北部和北部的风电、太阳能和水电等清洁能源打包汇集输送,途经马拉尼昂州、托坎廷斯州、戈亚斯州,可满足巴西首都联邦区等核心地区约1200万人口用电需求,计划于2029年投运,特许经营权期限30年。

## 前两个月 我国服务贸易快速增长

新华社北京4月3日电(记者 潘洁 谢希瑶)商务部3日发布数据显示,今年前两个月,我国服务贸易快速增长,服务进出口总额11910.7亿元,同比增长22.8%。旅行服务继续保持高速增长,成为服务贸易第一大领域。

数据显示,2024年1至2月,我国服务贸易出口4861.7亿元,增长17.9%,进口7049亿元,增长26.5%;服务贸易逆差2187.3亿元。主要呈现以下特点:

知识密集型服务贸易较快增长。1至2月,知识密集型服务进出口4648.7亿元,增长14.2%。其中知识密集型服务出口2766.5亿元,增长13.4%,增长较快的领域有知识产权使用费、个人文化和娱乐服务,增幅分别为84.3%、32.8%;知识密集型服务进口1882.2亿元,增长15.4%,增长较快的领域有个人文化和娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为94.5%、21.7%。知识密集型服务贸易顺差884.3亿元,同比扩大76.5亿元。

旅行服务增长势头迅猛。1至2月,旅行服务继续保持高速增长,旅行服务进出口3179.3亿元,增长51.8%,成为服务贸易第一大领域。

## 三峡船闸首季货运量破3000万吨

新华社北京4月4日电(记者 郁琼源 张晓洁)中国三峡集团4日发布数据显示,三峡船闸首季货运量破3000万吨,接近三峡船闸通航初期2004年年度货运总量。

据了解,一季度,三峡枢纽河段寒潮、风雾等恶劣天气频发,兼之枯水期和两项船闸计划性停航检修,通航保障面临挑战。为最大限度发挥通过能力,通航管理部门密切协调相关各方,优化过坝船舶联动控制和科学分类调度,严格落实过坝船舶100%安检,以务实举措服务船方平安过坝。尽管三峡北线船闸在实施2024年计划性停航检修,但三峡枢纽的通航依然平稳有序。

据统计,一季度,三峡船闸安全运行2159闸次,通过船舶8080艘次,货运量约3020万吨。三峡升船机通过船舶1219艘次,通过货物141万吨,客运量4.35万人次,首季客运量还创下2016年通航以来新高。

三峡船闸是长江大动脉上重要的水利通航设施。三峡船闸2003年6月16日开始试通航,6月18日向社会船舶开放,2004年7月8日转为正式通航。2011年,三峡船闸的年度过坝货运量首次突破1亿吨大关;2014年至2023年,三峡船闸已连续十年实现年货运量突破1亿吨。

## 格陵兰岛东北部冰川 正大量融化

新华社柏林4月4日电(记者 褚怡)德国阿尔弗雷德·韦格纳研究所日前发布公报说,在全球变暖影响下,格陵兰岛东北部北纬79度的冰川正在大量融化。相关研究结果已发表在《冰冻圈》杂志上。

公报说,地面测量设备和飞机雷达数据显示,北纬79度冰川正在急剧变薄,1998年以来,冰舌厚度缩减了32%,而这主要与海水和大气变暖有关。冰舌是一种舌状冰体。冰舌区是冰川作用最活跃地段,大部分也是冰川消融区。

研究人员预测,北纬79度冰川将进一步融化,冰舌可能在未来几年到几十年内破裂,进而对海平面上升造成影响。

# 拥有世界地质公园总数达47个 中国打造绿水青山 这项拿了世界第一

新华社记者

联合国教科文组织日前公布新一批世界地质公园名录,中国增添6个“新成员”,拥有的世界地质公园总数达到47个,位居世界第一。“说起世界地质公园,中国无疑是‘冠军国家’。”教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登贝格对新华社记者说。

绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下,中国在地质公园建设中将保护与开发有机结合,让造化神奇的地质遗迹焕发新颜,有效推动当地生态环境保护和绿色发展。中国的生态文明实践与联合国教科文组织世界地质公园网络建设高度契合,为保护和利用好这一自然界赋予人类的宝贵财富贡献着中国智慧和力量。

### 地质奇观享誉世界

长白雄东北,巍峨俯塞州。位于中国东北的长白山世界地质公园,是世界地质公园“新成员”之一。它以第四纪火山地貌遗迹为特色,还拥有独特的植被垂直分布带、丰富的野生动植物资源,是海内外知名的旅游胜地。“长白山的火山和独特地貌,诠释了长达3亿至4亿年的地质历史。”范登贝格说,“去年夏天,联合国教科文组织的评估人员和专家参观了长白山,留下深刻印象。”

山横郭外清如洗,树接云间翠欲流。

位于中国福建的龙岩世界地质公园也被新列入世界地质公园名录,它地处闽江、九龙江和汀江三江发源地,具有梅花山大型复式花岗岩体、冠豸山丹霞地貌、紫金山超大型铜矿等世界级地质遗迹景观。

教科文组织说,公园“提供了中国东南部地区在约3亿年时间里构造演化的地质记录”。这里还拥有闽西最集中的天然林,是华南虎、金斑喙凤蝶、南方红豆杉、钟萼木等珍稀动植物的

共同家园。

此外,地跨黄土高原干旱区和青藏高原高寒阴湿区的甘肃临夏世界地质公园、拥有侏罗纪花岗岩峰林的江西武功山世界地质公园,以及保存完好“兴义动物群”化石的贵州兴义世界地质公园等,也均被列入新一批世界地质公园名录。

3月27日,联合国教科文组织公布18个世界地质公园“新成员”名单。至此,世界地质公园网络成员总数达到213个,分布在48

个国家,其中中国拥有47个,数量为全球之冠。

公园不仅保护地质遗产,也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。

同声相应,同气相求。教科文组织的这些理念与中国生态文明建设理念相通。

以龙岩世界地质公园为例,当地遵循“在保护中开发,在开发中保护”原则,坚持生态环境保护

和资源开发利用并举,让绿水青山释放出更大的发展红利。桂和村是闽西第一高峰狗子脑所在村,地处龙岩世界地质公

园内的梅花山国家级自然保护区核心地带,平均海拔1200米。村庄自然环境优越,生态资源丰富,森林覆盖率达到97.3%。

据村支书官子珠介绍,近年随着慕名而来的游客越来越多,政府加大了生态保护和科普宣传力度,修通了旅游公路,大力推动生态种植业和生态旅游,“带火了村庄,充实了老百姓口袋”。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园所处的恩施土家族苗族自治州全力推进“两山”实践创新示

范区建设,各族群众端起“生态碗”,吃上“旅游饭”。

2023年,仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人,旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观,还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》,将土苗文化与自然资源有机融合,让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月,联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家



这是在福建省建宁县黄岗镇太平村拍摄的梅花山自然保护区森林景观(2020年11月5日报,无人机照片)。新华社记者 彭张青摄

园内的梅花山国家级自然保护区核心地带,平均海拔1200米。村庄自然环境优越,生态资源丰富,森林覆盖率达到97.3%。

### 开发与保护并重

“颂造化之神奇,谋区域之长兴。”这是世界地质公园的发展理念。教科文组织为世界地质公园确定四大要素,分别是具有国际价值的地质遗迹、促进当地社会经济文化发展等的管理方式、显示度和交流合作。

范登贝格在接受新华社记者采访时说,教科文组织世界地质

园内的梅花山国家级自然保护区核心地带,平均海拔1200米。村庄自然环境优越,生态资源丰富,森林覆盖率达到97.3%。

据村支书官子珠介绍,近年随着慕名而来的游客越来越多,政府加大了生态保护和科普宣传力度,修通了旅游公路,大力推动生态种植业和生态旅游,“带火了村庄,充实了老百姓口袋”。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园所处的恩施土家族苗族自治州全力推进“两山”实践创新示

范区建设,各族群众端起“生态碗”,吃上“旅游饭”。

2023年,仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人,旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观,还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》,将土苗文化与自然资源有机融合,让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月,联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家

范区建设,各族群众端起“生态碗”,吃上“旅游饭”。

2023年,仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人,旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观,还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》,将土苗文化与自然资源有机融合,让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月,联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家

范区建设,各族群众端起“生态碗”,吃上“旅游饭”。

2023年,仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人,旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观,还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》,将土苗文化与自然资源有机融合,让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月,联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家

# 快递新规施行满月效果如何?

新华社记者 戴小河

新修订的《快递市场管理办法》于3月1日起正式施行,办法关于未经用户同意不得将快递送至驿站或快递柜等规定引发关注及热议。新规施行一个多月来,全国快递市场运行情况如何?邮政管理部门采取哪些措施保障消费者合法权益?按约投递的要求落实得怎么样?4月3日,国家邮政局市场监管司副司长边作栋接受新华社记者采访,回应社会关切。

国家邮政局快递大数据平台监测数据显示,3月份全国日均快件投递量为4.42亿件,同比增长17.6%,行业运行畅通稳定。

据第三方社会机构调查结果

显示,3月份快递服务公众满意度为83.3分,同比上升3.3分。其中快件投递服务满意度为85.9分,同比上升1.8分;快递服务全程时限均值为52.59小时,同比缩短1.51小时,其中投递环节平均时限为2.91小时,同比缩短0.16小时;72小时妥投率为85%,同比提升0.63个百分点。快递价格未出现明显波动。

“3月份用户满意度和投递时限都有所改善,主要得益于主要快递企业加强末端服务管理,优化快件派送流程,调整派送力量配置。”边作栋说,由于投递量增长较大,不同企业、不同网点服务能力有差异,加上春节后招工难、局部极端天气影响等因素,少数网点也出现投递时限延长的情况。

办法施行以来,邮政管理部门依法履行监管职责,督促快递企业

履行服务质量承诺。3月,各级邮政管理部门受理核处用户咨询、意见建议、问题诉求等申诉事项2.5万余件。立案调查快递市场违法违规行为531件,已办结案件325件;涉及适用办法立案调查239件,已办结案件203件。

“我们坚持处罚与教育相结合,用提示、约谈等管理方式和警告、通报批评、罚款等处罚措施压实快递企业主体责任。约有92%的企业违法行为属情节轻微,被予以行政警告,约有8%的企业被并处3000元以下行政处罚。”边作栋表示,通过这些监管措施,企业依法合规经营意识得到增强,用户合法权益也得到较好保障。

上门、箱递、站递等投递方式

可满足用户的多元化需求。但未经用户同意将快件投递到快递驿站、智能快件箱等情况时有发生。“办法要求快递企业在投箱入站前应征得用户同意,旨在督促快递企业提高履约意识,按照与用户约定的方式进行投递,保障用户知情权和选择权。”边作栋说。

他介绍,为规范企业服务行为,促进提升行业服务质量,邮政管理部门在加强监管的同时,采纳社会有关方面提出的建议,在前置投递选项、改善企业与用户沟通方式、保障快递员合法权益等方面持续与企业沟通,协调快递企业与电商平台加强对接,协同推进工作。抖音、淘宝等电商平台已着手改造

业务流程,目前消费者在部分平台

网购下单时可以选择投递方式;快递企业已着手对快递员的绩效考核方式进行调整。有的快递企业通过智能语音呼叫、用户偏好设置等方式加强与用户的沟通约定。

边作栋表示,办法施行效果的全面体现还需要一定的时间,也需要相关各方的共同努力。下一步,国家邮政局将继续会同有关部门进一步推动电商平台与快递企业的对接协作,逐步实现用户在网购下单时就能够选择末端投递方式。同时,指导快递企业加强和改进经营管理,提升信息化智能化水平。此外,还将督促快递企业压实主体责任,强化末端履约能力建设,保障用户和快递员的合法权益。

(新华社北京4月3日电)